. 史述.

# 全国首届西医离职学习中医研究班

孙巧思 胡晓峰

【摘要】 1955 年 12 月 19 日,卫生部中医研究院正式成立的同时,全国首届西医离职学习中医研究班在中医研究院举行开学典礼。共有 84 名全国各地选送的高等西医药学校毕业生和具有临床经验的西医师来院报到。学员们在两年半的时间里,学习了 16 门业务课程,参加了临床实习,取得了可喜的成绩,于 1958 年 7 月毕业。10 月 11 日,毛泽东主席对卫生部党组《关于西医学中医离职班情况成绩和经验给党中央的报告》作了重要批示,指出:"今后要在全国范围内举办西医学习中医的学习班,这是一件大事,不可等闲视之。"

【关键词】 中医研究院: 中医科学院: 西医学习中医

The first national Whole-time Training Class for Western Physicians Learning Traditional Chinese Medicine in China SUN Qiaosi\*, HU Xiaofeng (corresponding author). \*Master degree candidate, China Institute for History of Medicine and Medical Literature, China Academy of Chinese Medical Sciences, Beijing 100700, China

[Abstract] On 19 October, 1955, at the time when the Academy of Traditional Chinese Medicine affiliated with the Ministry of Health was established, the opening ceremony of the first Whole-time Training Class for Western Physicians Learning Systematically Traditional Chinese Medicine was also held. Altogether 84 new graduates from western medical colleges and skilled doctors of western medicine from all over the country were registered. During the 2.5 year term of training, the students learnt 16 professional courses and then practiced at the clinic, and graduated with gratifying results in July, 1958. On 11 October the same year, Chairman Mao made an important instruction to the report submitted by the Leading Party Group of the Ministry of Health, "A Report to the Party Central Committee about the situation, results and experience of Whole-time Training Class for Western Physicians Learning Traditional Chinese Medicine", by pointing out that "in the future, the Training Class for Western Physicians Learning Traditional Chinese Medicine should be held across the country hereafter. This is a top issue and is not to be ignored".

[Key words] Academy of Traditional Chinese Medicine; Academy of Chinese Medical Sciences; Western physicians learning traditional Chinese medicine

1955年12月19日,卫生部中医研究院正式宣告成立,开幕典礼在北京市广安门内北线阁中医研究院总部隆重举行。当日,全国首届西医离职学习中医研究班在中医研究院开学。

## 1. 开班背景

1950年8月,第一届全国卫生会议在北京召开,会议将"团结中西医"作为新中国卫生工作的三大方针之一。毛泽东主席为会议题词:"团结新老

DOI:10.3760/cma.j.issn.0255-7053.2015.06.008

基金项目:中国中医科学院第5批自主选题团队项目"院史编修与院史陈列室建设"(ZZ050808)

作者单位:100700 北京,中国中医科学院中国医史文献研究所通信作者:胡晓峰

中西各部分医药卫生工作人员,组成巩固的统一战线,为开展伟大的人民卫生工作而奋斗!"

1954年6月,毛泽东主席指示:"即时成立中医研究机构,罗致好的中医进行研究,派好的西医学习中医,共同参加研究工作"[1]。10月,中医研究院筹备处成立。同年,毛主席指出:首先要西医学习中医,而不是中医学西医,要抽调100~200名医科大学或医学院校毕业生交给有名的中医,去学习他们的临床经验(卫生部中医研究院党委办公室.钱俊瑞秘书长在全国高等医学教育会议上"关于毛主席、刘副主席对中医问题的指示"的传达报告.中国中医科学院档案室.1953—1956年.永.4:2)。因此,在中医研究院筹备过程中,卫生部先后向全国有

关院校及各大医院征调主治医师、住院医师及高等 西医院校应届毕业生,限期到中医研究院报到,参加 西医离职学习中医研究班。

1955 年 12 月 19 日,全国首届西医离职学习中医研究班举办开学典礼。截至开学当天,共有 84 名全国各地选送的高等西医药学校毕业生和具有临床经验的西医师来院报到。

### 2. 教学概况

全国首届西医离职学习中医研究班,简称"西学中班",教学地点设在中医研究院附属医院(今西苑医院院址),以门诊楼三楼为教室,图书室、办公室、宿舍则设在暂未开放的病房楼一楼。

西学中班原计划用1年时间学习中医经典著作及各科理论,再用1年半进行临床实践。实际授课期间,前6个月为课堂讲授,后7个月则以自学为主,课堂教学为辅,佐以临床见习,共计1年零3个月;临床实践时间同样为1年零3个月。先后开设16门课程,分别为内经、伤寒、金匮、温病、本草、方剂、针灸、中医内科、中医妇科、中医儿科、中医骨科、中医眼科、中医耳鼻喉科、中医外科、中西医结合及中国医学史。

中医研究院附属医院院长苏厚润兼研究班的班主任,王慈吾任班主任,曲严敏任教研室主任,祝谌予、杨树千任教研室副主任。由曲严敏、杨树千2人负责日常事务工作。授课教师由卫生部和中医研究院从全国各地选调来院的30余位著名中医药专家担任,包括于道济、关幼波、刘渡舟、朱仁康、朱颜、杜自明、时逸人、杨树千、余无言、陈邦贤、陈慎吾、陈苏生、哈玉民、郑守谦、郑毓琳、祝谌予、耿鉴庭、钱伯煊、秦伯未、唐亮臣、徐季含、黄坚白、黄竹斋、葛云彬、谢仲墨、蒲辅周等。

30 余位授课教师来自全国各地,具有丰富的临床经验与深厚的理论知识,且各有专长。如耿鉴庭擅长耳鼻喉科,钱伯煊长于妇科,杜自明、葛云彬专于骨科等等。各位授课教师在自己擅长领域为学员悉心教授,耐心辅导,具体授课情况如下:陈苏生、秦伯未、时逸人教授《内经》;陈慎吾、陈苏生、刘渡舟、于道济、赵锡武、祝谌予教授《伤寒》;陈苏生、余无言、岳美中教授《金匮》;谢仲墨教授温病;杨树千、

赵金铎教授本草;杨树千教授方剂;黄竹斋、郑毓林教授针灸;关幼波、杨树千、蒲辅周、徐季含、杨树千教授中医内科;哈玉民、钱伯煊、郑守谦教授中医妇科;赵心波教授中医儿科;杜自明、葛云彬教授中医归科;唐亮臣教授中医眼科;耿鉴庭教授中医耳鼻喉科;余无言、赵炳南、朱仁康教授中医外科;朱颜教授中西医结合;陈邦贤教授中国医学史。

除上述业务学习外,学员们还进行了中医政策、 辩证唯物主义和历史唯物主义哲学课的学习。理论 学习结束时,学员须每人上交1篇论文。

临床实习时,分为北京和南京2组,北京组在北京市中医院和北京传染病院实习,南京组则在江苏省中医院和南京市中医院实习,时间为1年3个月。实习方式主要是跟导师抄方、听取经验及小班授课,最后自己看病实践。当时北京临床带教老师有著名中医蒲辅周、赵炳南、关幼波、张泽生、曹鸣高、汪育仁、谢昌仁等。全体学员共分为8个小组,互相切磋学习,积极讨论。临证实习结束时,学员每人须再次提交1篇论文。

在为期 2 年半的学习过程中,有几人中途调离,故最后实际人数为 76 人。他们都是年龄在 40 岁以下的青壮年西医,有党员 29 人,团员 23 人。

西学中班学员通过学习中医政策和哲学课程,特别是通过学习中医理论和经典著作,又经过学员亲身实践,进行临床实习,见证中医诊治疾病的独特疗效,从而认识到了学习中医的必要性与重要性,认识到了祖国医学遗产的丰富内容和宝贵的临床经验,中医不仅有独立于西医的理论体系,而且有一套较为完整的治疗法则和丰富而宝贵的临床经验;对于中医的整体观、阴阳平衡、未病先防的医学思想以及四诊、八纲、八法的辨证论治等特点,也有了较为深刻的理解,对中医的科学性有了深刻认识(卫生部中医研究院院长办公室.中医研究院情况简介.中国中医科学院档案室.1956年.永.1:52)。

通过理论学习和临床实践,"学员们一般都能掌握中医的理、法、方、药一套治病规律<sup>[2]</sup>。如学员李经纬在南京市中医院实习期间,参与会诊一名用西医方法治疗无效而转请中医会诊的胆汁淤积性肝硬化病人。带教老师在望闻问切之后,以考验学生的口吻问李经纬:"你认为这是什么病证?应该如

何治疗?"李经纬根据病人骨瘦如柴、面色黧黑、略显肿胀、睡眠欠佳、食欲不振、神疲乏力等临床表现,诊断为黄疸"湿重于热"型,确立治法为祛湿清热、疏肝利胆;遣用疏肝、利胆、渗湿之药,佐以茯神安神、神曲消食。带教老师看后很是赞同,在李经纬书写的会诊记录和处方上签了字。卫生部党组《关于西医学中医离职班情况成绩和经验给中央的报告》中说:学员们"亲手以中医的学术治好了不少病人,他们亲身体会到,用中医学术治病,确有较高疗效。比如:有一黄疸患者,病势危急,西医治疗无效,后由学员李经纬用中医办法治好了"[1]。

### 3. 学员毕业

1958年6月,全国第一届西医离职学习中医研究班76名学员毕业,毕业典礼于7月3日隆重举行。国务院第二办公室副主任张稼夫等领导为25位学习优秀的学员分别颁发了金奖、银奖和铜奖。其中金奖获得者有:吕维柏、林平青、俞荣青3人;银奖获得者有王荣和、陈馥馨、张舜丞、陆天鑫等7人;铜奖获得者有15人。张稼夫主任、卫生部部长助理郭子化发表了讲话。卫生部徐运北、崔义田、伍云甫副部长以及有关方面负责人参加了毕业典礼。

1958年9月25日,卫生部党组向中央提交了《关于西医学中医离职班情况成绩和经验给中央的报告》,汇报了中医研究院西医学习中医研究班的一般情况和取得的成绩,并总结了几点经验:①必须依靠党的领导,加强思想教育;②学习中医基础理论必须结合临证见习,做到理论联系实际;③离职学习时间,2年左右可以学通;④学员对象,以大学毕业或相当水平,具有2~3年临床经验,年龄在30岁左右,拥护中医政策的党、团员青年西医为适宜;⑤要解决中医师资和教材问题,随时改进教学方法[2]。

报告很快被送到毛泽东主席手中。1958 年 10 月 11 日,毛泽东主席作了批示:"我看如能在一九 五八年每个省、市、自治区各办一个七十至八十人的 西医离职学习班,以两年为期,则在一九六〇年冬或 一九六一年春,我们就有大约二千名这样的中西结 合的高级医生,其中可能出几个高明的理论家。……这是一件大事,不可等闲视之。中国医药学是一个伟大的宝库,应当努力发掘,加以提高。"[3]

76 名学员毕业后,约 40 余人分配到中医研究院,10 余人分配到北京中医学院,10 余人分配到北京市,另有 10 余人分配到全国各地。这批学员后来大都成了中医科研、医疗和教学骨干,在中医药战线上发挥了很大作用。李经纬毕业后分配到中医研究院医史研究室工作,首任中国医史文献研究所所长,主持编撰《中国医学通史》《中医大辞典》《简明中医辞典》《中医人物辞典》等重要学术著作和工具书 20 余种,并出版个人学术专著《中医史》等,其主持的"《中医大辞典》的编撰"项目获 1998 年度国家科技进步三等奖。学员余瀛鳌、周霭祥等被聘为第二届首都国医名师。王荣和、吕维伯、李传杰、李经纬、张鸿恩、陆卓珊、周霭祥、段胜如等被聘为中医研究院资深研究员。

### 4. 结语

全国首届西医离职学习中医研究班取得了可喜成绩和宝贵经验,毛泽东主席的批示,既是对"西学中"教育的肯定,也是对中医药学的肯定,对新中国中医药学的发展产生了巨大影响。1958年之后全国掀起了西医学习中医的高潮,培养了一大批中西医兼通的新型人才。学员们传承了中医理论知识与临床技术,坚持贯彻中西医结合方针,为中医药学的发展作出了卓越贡献。

#### 参考文献

- [1] 华钟甫,梁峻.中国中医研究院院史[M].北京:中医古籍出版 社.1995:4.
- [2] 卫生部党组关于西医学中医离职班情况、成绩和经验给中央的报告[N].人民日报,1958-11-20(6).
- [3] 中共中央文献研究室. 毛泽东年谱(1949—1976):第3卷[M]. 北京:中央文献出版社,2013:462.

(收稿日期:2015-10-10) (本文编辑:王振瑞)